

# Девчата в погонах

ПРОШЛО двадцать спокойных, счастливых лет. Но мы никогда не забудем грохота канонады, бессонных ночей, пыльных фронтовых дорог. В суровые годы войны советский народ перед лицом изумленного человечества показал невиданное мужество и негибкую стойкость. В эти опасные для нашей Родины дни рядом с мужчинами в боевом строю шагали девчата в солдатских гимнастерках. Кто из бывших воинов 89-й Таманской дивизии не помнит заботливых рук медсестер, которые день и ночь боролись за жизнь людей.

Вспоминается мне один из теплых майских дней 1944 года. Шли бои на подступах к Севастополю. Медсанбат. Совсем недалеко слышны взрывы, пулеметная перестрелка. Склонившись над раненым, медсестра Лидия Карпова бережно готовит его к операции. Вдруг в небе послышался гул вражеских самолетов. Посыпались бомбы. Но Карпова не отходила от раненого. Вместе с врачом Александрой Васильевной Потурасовой, рискуя жизнью, она оставалась у операционного стола до тех пор, пока операция не закончилась. Под бомбежкой, без отдыха и сна по нескольку суток ухаживала она за ранеными, поддерживала в них силу духа, веру в выздоровление.

Коммунистка Лидия Карпова добровольно вступила в ряды нашей славной армии. Самоотверженная патриотка прошла славный боевой путь от предгорий Кавказа до далеких берегов Эльбы. Она награждена медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией».

Сейчас Карпова работает инструктором Республиканского военного комиссариата.

На заводе имени Кирова в качестве старшей медсестры работает Нина Леоновна Севиева-Микаелия. Это — наша Нина. В тяжелую минуту она отдала свою кровь летчику Василию Стрельцу и моряку Николаю Курошу. Когда под Ейском в станице Староцербиновка появилась вспышка сыпного тифа, Нина стала активной участницей борьбы с эпидемией. В медицинской группе, возглавляемой врачом С. Мартиросяном, состояла также Александра Васильевна Шматько. Окончив по призыву комсомола Бакинскую фельдшерскую школу, она пришла в нашу дивизию в июле 1942 года. Под Новороссийском в октябре 1943 года глубокой ночью Шура получила задание разыс-

кать в развалинах дома тяжелораненого моряка. С большим трудом, в темноте, продвигаясь среди камней и бревен, она, наконец, нашла его. Моряку оторвало левую руку, и от большой потери крови он был без сознания. Шура зажгла коптилку и при тусклом свете ввела больному противогангренозную сыворотку. Потом с трудом перенесла его в медсанбат. После переливания крови паренек очнулся, жизнь его была спасена. Моряка звали Гурген Галстян.

Под Севастополем в мае 1944 года в палату в шоковом состоянии поступил Хачик Оганесян. Во время операции его состояние резко ухудшилось, прекратилось дыхание, упал пульс. И только находчивость и опыт Шуры спасли ему жизнь.

В июле 1943 года прибыла к нам

питали к ней войны, выразил в своем письме бывший командир 526-го стрелкового полка подполковник Д. Акопян:

«Дорогая Люся! — писал он. — Пройдут бурные дни войны, снова придет мирное и счастливое время. Мы будем далеко друг от друга — в наших очагах, в наших семьях, среди наших детей. Но когда мой взгляд упадет на рубцы моего тела, в памяти воскреснешь ты, что днем и ночью стояла на страже жизни советских воинов и заботилась о их спасении».

Как-то под Керчью началась сильная бомбежка. Раненые растерялись. Люся, делавшая переливание крови, вдруг услышала испуганный голос: «Спасите меня, спасите!...» И в то же время увидела, что над раненым медленно оседает потолок. Люся бросилась к бойцу и своим телом прикрыла его. В этот налет ни один из раненых не пострадал.

В мае 1945 года во время штурма Берлина в его пригороде Розентале отдельные группы недобитого врага вели сильный автоматный огонь по нашим подразделениям. Люся вместе с врачом Мартиросяном под обстрелом перенесла в подвал дома много раненых бойцов.

Вот какие девчата делили с нами невзгоды и трудности войны.

**Б. МЕЛКУМЯН,**  
бывший командир 197 ОМСБ 89-й Таманской дивизии, подполковник медицинской службы в запасе, заслуженный врач Армянской ССР.

сержант Люся Асильян — девушка с горячим сердцем. Теплые чувства благодарности, которые



Л. Асильян.



Л. Карпова.

## Киноэпопея „Солдат России“

ЛЕНИНГРАД. (Корр. ТАСС). Премьера первых двух серий документально-художественной киноэпопеи «Солдат России» состоялась в Ленинграде. Телевизионный фильм о Великой Отечественной войне, о подвиге советского народа, победившего фашистскую Германию, создается на Ленинградской студии телевидения.

Кинолента объединила многочисленные кадры военной хроники, еще никогда не демонстрировавшиеся на экранах. В фильме использованы материалы Государственного архива кино-фото-фонодокументов СССР, зарубежная кинохроника.

Первая серия фильма рассказывает о событиях 1941 года по подготовке наступления наших войск под Москвой. Вторая серия доводит описание событий до победы на берегах Волги.

В центре фильма — обобщенный образ советского солдата, вынесшего на своих плечах все тяготы войны, отстоявшего независимость нашей Родины.